

# ПРОТОКОЛ

совещания межведомственной рабочей группы по организации и обеспечению исполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации»

от 20 февраля 2015 г. № 1

## ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:

Заместитель министра социальной защиты населения и труда  
Республики Марий Эл

Л.Н. Коновалов

## Присутствовали:

1. Глушков С.Г. - заместитель министра здравоохранения Республики Марий Эл
2. Идиатуллина Э.Д. - заместитель министра образования и науки Республики Марий Эл
3. Лазарев А.В. - заместитель руководителя Департамента государственной службы занятости населения Республики Марий Эл
4. Столярова И.А. - начальник сводного отдела прогнозирования и анализа министерства экономического развития и торговли Республики Марий Эл
5. Дмитриев А.Е. - заместитель начальника Управления Федеральной миграционной службы по Республике Марий Эл

Итоги работы по достижению показателей, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» в 2014 г.

---

(Коновалов Л.Н., Глушков С.Г., Лазарев А.В.)

1. Информации заместителя министра социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл Коновалова Л.Н., заместителя министра здравоохранения Республики Марий Эл Глушкова С.Г., руководителя Департамента государственной службы занятости

населения Республики Марий Эл Лазарева А.В. по данному вопросу принять к сведению.

2. Отметить, что:

во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» в 2014 г. проведена определенная работа.

В целях достижения основных демографических целевых показателей Министерством социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл разработан План мероприятий Республики Марий Эл по повышению рождаемости на 2014-2018 годы, утвержденный Правительством Республики Марий Эл от 10 декабря 2014 г.

Министерством социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл реализуется основное мероприятие «Улучшение демографической ситуации в Республике Марий Эл» в рамках подпрограммы «Совершенствование социальной поддержки семьи и детей» государственной программы Республики Марий Эл «Социальная поддержка граждан на 2013 – 2020 годы», утвержденной постановлением Правительства Республики Марий Эл от 30 ноября 2012 г. № 450.

Данное мероприятие направлено:

1) на улучшение демографической ситуации в республике, в рамках данного направления реализовано следующее:

В целях повышения репродуктивного здоровья подростков подготовлены материалы для разработки методических буклетов.

Организован учет несовершеннолетних матерей. По состоянию на 1 января 2015 г. на учете в учреждениях социального обслуживания состоит 27 несовершеннолетних матерей.

Министерством социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл разработан проект постановления Правительства Республики Марий Эл «Об утверждении Порядка назначения и выплаты ежемесячной денежной выплаты несовершеннолетним матерям». Данный проект определяет процедуру предоставления ежемесячной денежной выплаты несовершеннолетним матерям, осуществляющим уход и воспитание ребенка, ведение республиканского реестра несовершеннолетних матерей, нуждающихся в ежемесячной денежной выплате, а также механизм предоставления и расходования средств, направляемых из республиканского бюджета Республики Марий Эл на осуществление ежемесячной денежной выплаты, источником которых являются средства республиканского бюджета Республики Марий Эл.

Подготовлен ежегодный доклад «О положении детей в Республике Марий Эл» на общую сумму 10,0 тыс. руб.

Проведены мероприятия, посвященные Дню защиты детей. В системе социальной защиты функционируют 8 учреждений для обслуживания детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе социально-реабилитационные центры для несовершеннолетних, социальный приют, реабилитационные центры для детей и подростков с

ограниченными возможностями здоровья, детский дом-интернат. Для воспитанников учреждений организованы и проведены праздничные мероприятия: театрализованные представления, викторины, спортивные соревнования, творческие конкурсы. На реализацию мероприятий, посвященных Дню защиты детей, выделены средства в размере 200 тыс. руб.

Для повышения поддержки многодетных семей ведется ежеквартальный мониторинг по улучшению жилищных условий многодетных семей. Ведется ежеквартальный мониторинг по улучшению жилищных условий многодетных семей. По состоянию на 1 января 2015 г. на учете по улучшению жилищных условий состоит 576 многодетных семей, 17 семей улучшила жилые условия.

В целях укрепления авторитета и возрождения института семьи, поощрения нравственного, патриотического обучения и воспитания детей Министерством социальной защиты населения и труда Республики

Марий Эл проводится работа по представлению к награждению орденом «Родительская слава» и медалью ордена «Родительская слава» многодетных родителей.

При Министерстве создана Республиканская комиссия по рассмотрению кандидатур многодетных родителей, представленных руководителями органов местного самоуправления к награждению на орден «Родительская слава» и медаль ордена «Родительская слава».

За текущий период награждены вышеуказанными государственными наградами многодетные родители из Моркинского, Медведевского, Параньгинского районов, г.Йошкар-Олы, г.Волжска.

В 2014 г. решением Комиссии предложены к представлению для награждения государственными наградами Российской Федерации от Республики Марий Эл следующие кандидатуры многодетных родителей:

орденом «Родительская слава» – многодетные родители Батаевы, проживающие в Звениговском районе;

медалью орденом «Родительская слава» - многодетные родители Павловы, проживающие в Сернурском районе.

В 2014 г. мероприятия, посвященные Дню семьи, любви и верности, проводились в муниципальных образованиях республики. Ко Дню семьи, любви и верности приурочена общественная награда – медаль «За любовь и верность», которая вручается лучшим семьям России. Министерства социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл проведена работа по составлению и направлению ходатайств о награждении семей республики. К празднику 69 семей получили медаль «За любовь и верность». В городах и районах республики на официальных приемах состоялось торжественное чествование семей, награжденных медалью.

2) на развитие деятельности учреждений социального обслуживания семьи и детей для обслуживания различных категорий семей с детьми в рамках данного направления реализовано следующее.

На базе отделения дневного пребывания несовершеннолетних ГБУ Республики Марий Эл «Комплексный центр социального обслуживания населения г. Козьмодемьянска» организована работа с детьми,

не посещающими дошкольные образовательные учреждения. В рамках работы оказывается организованная психолого-педагогическая и социальная поддержка семей с детьми раннего возраста. Программа занятий направлена на обеспечение освоения ребенком социального опыта, общения со сверстниками, взрослыми в совместной игровой деятельности, формирование основ готовности к детскому саду в условиях кратковременного пребывания. Специалисты работают с молодыми мамами, оказывая необходимую помощь по вопросам воспитания детей, обслужено 236 чел.

Специалистами ГБУ РМЭ «Республиканский центр психолого-педагогической помощи населению «Доверие» разработано методическое пособие: «Формирование репродуктивной культуры поведения у воспитанников специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации «Здоровое поколение». Материалы подготовлены к изданию.

В целях совершенствования оказания психологической помощи населению республики приказом Министерства социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл от 24 января 2014 г. №24 на базе ГБУ РМЭ «Республиканский центр психолого-педагогической помощи населению «Доверие» создан ресурсный методический центр для психологов социозащитных учреждений республики. Ресурсный методический центр является профессиональным сообществом психологов системы социальной защиты населения республики. В 2014 г. в рамках обмена опытом по оказанию социально-педагогических и социально-психологических услуг населению оказана методическая и практическая помощь психологам ГКУ РМЭ «Йошкар-Олинский центр социальной помощи семье и детям», ГКУ РМЭ «Звениговский социально-реабилитационного центр для несовершеннолетних», ГБУ РМЭ «Савинский детский дом-интернат для умственно отсталых детей». Также в течение отчетного периода организованы и проведены: круглый стол для представителей Министерства и руководителей учреждений социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл «Функционирование Ресурсного центра для психологов учреждений социальной защиты; практический семинар для психологов социозащитных учреждений «Оказание психологической помощи несовершеннолетним, склонным к употреблению психоактивных веществ»; практический семинар для психологов социозащитных учреждений «Обмен опытом по психологическому сопровождению несовершеннолетних детей из неблагополучных семей».

В ГКУ Республики Марий Эл «Йошкар-Олинский центр социальной помощи семье и детям» проведен ремонт помещений для функционирования отделения дневного пребывания детей и

осуществления реабилитации детей. За 2014 г. прошли реабилитацию на базе отделений дневного пребывания 604 ребенка. В ходе реабилитации проведены занятия, направленные на формирование у детей активной жизненной позиции, оптимистического восприятия жизни, изменение отношения детей к своему здоровью. Проведены познавательные игры, спортивно-оздоровительные мероприятия, беседы о вреде курения, алкоголизма, наркомании.

Для обеспечения продуктами питания и моющими средствами клиентов при поступлении на стационарное обслуживание в отделение психолого-педагогической помощи женщинам и детям, подвергшимся насилию, ГКУ Республики Марий Эл «Йошкар-Олинский центр социальной помощи семье и детям» было приобретено продуктов питания и моющих средств на сумму 20 тыс. руб.

Общее количество умерших за 2014 г. составило 9,4 тыс. человек и снизилось по сравнению с уровнем 2013 г. на 0,7 %, количество родившихся составило 10,1 тыс. человек. Отмечается естественный прирост населения республики, за 2014 г. его значение составило 686 человек. Суммарный коэффициент рождаемости по оценке за 2014 г. составит 1,88 (число родившихся на 1 женщину). Продолжительность жизни населения за 2012 - 2013 гг. увеличилась на 1 год и составила 69,3 лет, по оценке составит 70,8 лет.

Министерством здравоохранения Республики Марий Эл ежемесячно проводится мониторинг младенческой и материнской смертности.

Показатель младенческой смертности по итогам 2014 г. увеличился на 11,3% и составил 8,1 на 1000 родившихся живыми (плановый показатель на 2014 г. – 8,0 на 1000 родившихся живыми).

В 2014 г. в республике отмечается рост младенческой смертности за счет детей умерших от внешних причин и болезней перинатального периода (доля детей с экстремально низкой массой тела при рождении составляет 25% от всех умерших детей первого года жизни).

Одним из главных управленческих решений по профилактике материнской и младенческой смертности явилось создание трехуровневой системы оказания помощи в службе акушерства и гинекологии и дальнейший переход на двухуровневую систему.

В ГБУ Республики Марий Эл «Перинатальный центр» ежегодно проходит более 70% от всех родов по республике, тенденция увеличения количества родов сохраняется.

Планируется проведение реконструкции ГБУ РМЭ «Перинатальный центр» путем пристройки высокотехнологического корпуса, в котором разместятся подразделения с высокими требованиями к чистоте воздуха, современным планировочным и технологическим решениям.

Кроме того, в республике продолжается обеспечение реализации комплекса мер по выхаживанию новорожденных с низкой и экстремально низкой массой тела. С 2012 г. в медицинских организациях дополнительно развернуто 16 коек реанимации и интенсивной терапии для новорожденных.

В целях снижения смертности населения от основных причин и повышения рождаемости в республике планомерно проводятся мероприятия по улучшению материально-технической базы медицинских организаций и строительство новых объектов.

В 2012 - 2013 гг. открыты региональный сосудистый центр в г. Йошкар-Оле и первичные сосудистые отделения в 2-х центральных районных больницах. В 2014 г. введены 15 фельдшерско-акушерских пунктов в сельских населенных пунктах республики. Начато строительство 1 очереди амбулаторно-поликлинического комплекса детской поликлиники на 330 посещений в смену. В 2015 - 2016 гг. запланировано строительство 45 фельдшерско-акушерских пунктов, планируется дальнейшее развитие существующего Перинатального центра путем пристройки высокотехнологического корпуса.

Показатель смертности населения от болезней системы кровообращения снизился по сравнению с уровнем 2013 г. на 25,3 %, туберкулеза - на 15,4 %.

Департамент государственной службы занятости населения Республики Марий Эл реализует Комплекс мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет на 2013 - 2015 гг. (далее – Комплекс мер), утвержденный распоряжением Правительства Республики Марий Эл от 12 июля 2013 г. № 420-р, который предусматривает.

В 2014 г. в органы службы занятости населения в поисках работы обратилось 6346 женщин, из них 303 женщины, воспитывающих детей в возрасте до трех лет (4,77 % от общего числа обратившихся женщин).

При содействии органов службы занятости трудоустроено 3772 женщины, из них 86 женщин, воспитывающих детей в возрасте до трех лет.

В ходе реализации Комплекса мер проводится мониторинг потребности женщин данной категории, желающих пройти профессиональное обучение. Работники органов службы занятости населения формируют реестры данной категории граждан, с указанием контактных данных, уровня образования и занимаемой должности женщины до выхода в декретный отпуск; информируют о сроках комплектования учебных групп, месторасположении образовательных организаций и знакомят с перечнем приоритетных профессий, по которым заключены договоры (государственные контракты) о профессиональном обучении или дополнительном профессиональном образовании с образовательными организациями. Сформирован и постоянно обновляется банк данных об учебно-курсовой сети профессионального образования республики.

В целях выбора сферы деятельности (профессии) перед направлением на профессиональное обучение предоставляется государственная услуга по профессиональной ориентации в виде

индивидуальной профессиональной консультации с прохождением профтестирования, проводится собеседование. В 2014 г. данная услуга предоставлена 364 женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет.

В Республике Марий Эл профессиональное обучение взрослого населения, в том числе женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, осуществляется в 29 образовательных организациях, в том числе в 3 образовательных организациях высшего образования и 26 профессиональных образовательных организациях. В них реализуются более 200 программ профессионального обучения (профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации).

В целях создания условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с профессиональным обучением (переобучением) в образовательных организациях реализуются:

очно-заочная (вечерняя) форма обучения по программам профессионального обучения во всех профессиональных образовательных организациях Республики Марий Эл;

заочная форма обучения в 3 образовательных организациях высшего образования, 15 профессиональных образовательных организациях Республики Марий Эл.

В 3 образовательных организациях высшего образования и 3 профессиональных образовательных организациях обучение осуществляется с использованием дистанционной технологии обучения.

Во всех образовательных организациях обучение по программам профессионального образования предлагается по индивидуальным учебным планам, что позволяет сократить сроки обучения с учетом полученного ранее образования.

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 31 августа 2014 г. № 756 «О проведении в 2013 – 2015 годах эксперимента по обучению молодых женщин в возрасте до 23 лет, имеющих одного и более детей, на подготовительных отделениях федеральных государственных образовательных организаций высшего образования» ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет» вошел в перечень образовательных организаций, участвующих в эксперименте. Подготовительные курсы предусмотрены для женщин, не имеющих высшего образования. Обучение на курсах в рамках эксперимента осуществляется за счет средств федерального бюджета.

Курсы подготовки к сдаче единого государственного экзамена прошли 15 женщин в возрасте до 23 лет, имеющих одного и более детей.

За отчетный период по направлению органов службы занятости населения к профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию приступили и закончили обучение 24 безработные женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, и 124 женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, состоящие в трудовых отношениях с работодателем (118,1 % от показателей, запланированных в рамках

государственной программы Республики Марий Эл «Содействие занятости населения на 2013 - 2020 годы»).

Органами службы занятости населения ведется мониторинг трудоустройства женщин, находившихся в отпуске по уходу за ребенком и завершивших профессиональное обучение. В 2014 г. из 89 женщин, завершивших обучение, - 36 женщин возобновили трудовую деятельность, остальные продолжают находиться в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

В рамках подпрограммы «Содействие занятости населения Республики Марий Эл» государственной программы Республики Марий Эл «Содействие занятости населения на 2013 - 2020 гг.» оказана единовременная финансовая помощь в открытии собственного дела 59 безработным гражданам, из них - 30 женщинам (51,0 %), в том числе 13 женщинам, воспитывающим несовершеннолетних детей.

Для трудоустройства женщин центрами занятости населения проведены 2 специализированные ярмарки вакансий. Посетили ярмарки вакансий 59 женщин, из них 23 женщины были трудоустроены.

3. Рекомендовать Министерству социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл, Министерству здравоохранения Республики Марий Эл:

продолжить работу по реализации Плана мероприятий Республики Марий Эл по повышению рождаемости на 2014-2018 годы, утвержденного Правительством Республики Марий Эл от 10 декабря 2014 г., и мероприятий по достижению показателей, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» в 2015 г.

Заместитель министра социальной защиты  
населения и труда Республики Марий Эл,

заместитель руководителя  
межведомственной рабочей группы



Л.Н. Коновалов